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Informacja o prawach autorskich

Copyright © International Software Testing Qualifications Board (zwana dalej ,ISTQB®”").
ISTQB® jest zastrzezonym znakiem towarowym International Software Testing Qualifications Board.
Wszelkie prawa zastrzezone.

Prawa autorskie wersji polskiej zastrzezone dla © Stowarzyszenie Jakosci Systemow Informatycznych (SJSI).
Tlumaczenie z jezyka angielskiego wersji beta — KONTEKST A. Wolski spétka komandytowa.

Przeglad koncowy przeprowadzit zespdt w sktadzie: Adam Roman, Monika Petri-Starego, Lucjan
Stapp (kierownik zespotu).

Autorzy niniejszym przenoszg prawa autorskie na ISTQB®. Autorzy (jako obecni posiadacze praw autorskich)
oraz ISTQB® (jako przyszty posiadacz praw autorskich) wyrazili zgode na nastepujgce warunki uzytkowania:

Kopiowanie fragmentéw niniejszego dokumentu w celach niekomercyjnych jest dozwolone pod warunkiem
wskazania zrédta.

Akredytowani dostawcy szkolerh mogg wykorzystywac niniejszy egzamin przyktadowy w swoich szkoleniach
pod warunkiem wskazania autorow i ISTQB® jako zrédta egzaminu i wtascicieli praw autorskich do niego.
Zastrzega sie jednak, ze ewentualne materiaty reklamowe dotyczgce szkolenia moga by¢ publikowane dopiero
po uzyskaniu oficjalnej akredytacji materiatdw szkoleniowych ze strony uznawanej przez ISTQB® Rady
Krajowej.

Osoby fizyczne i grupy oséb fizycznych mogg wykorzystywaé niniejszy egzamin przyktadowy w artykutach
i ksigzkach pod warunkiem wskazania autoréw i ISTQB® jako zrodta egzaminu i wiascicieli praw autorskich do
niego.

Korzystanie z egzaminu przyktadowego do innych celéw bez wczesniejszej pisemnej zgody ISTQB® jest
zabronione.

Kazda uznawana przez ISTQB® Rada Krajowa moze dokonywaé przektadu niniejszego egzaminu
przyktadowego pod warunkiem powielenia powyzszych uwag dotyczgcych praw autorskich w przettumaczonej
wersji dokumentu.
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Odpowiedzialnos¢ za dokument

Odpowiedzialnos$¢ za niniejszy dokument ponosi Grupa robocza ISTQB® ds. egzaminéw.

Obstugg dokumentu zajmuje sie podstawowy zespot ISTQB®, w sktad ktérego wchodzg przedstawiciele Grupy
roboczej ds. sylabusa i Grupy roboczej ds. egzaminéw.

Podziekowania

Niniejszy dokument zostat opracowany przez podstawowy zespét ISTQB®: Stuart Reid i Adam Roman.
Podstawowy zespot dziekuje zespotowi recenzentéw Grupy roboczej ds. egzaminéw, Grupy roboczej

ds. sylabusa i Radom Krajowym za ich sugestie i wskazowki.
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Historia zmian

Wersja Data Uwagi
11 06.11.2023r. Poprawka w ,kompatybilny z”
1.0 16.10.2023 r. Pierwsza wersja

Historia zmian polskiej wersiji

Wersja | Data Uwagi

1.0.0.0 01.12.2023 . Publikacja wersiji 1.0.0.0

0.3 15.11.2023r. Przeglad i wprowadzanie zmian — Zespot SJSI

0.2 12.11.2023r. Przeglad ttumaczenia — Zespot SJSI

0.1 31.10.2023r. Ttumaczenie wersji beta: KONTEKST A.Wolski spotka komandytowa
12.10.2023 r. Udostepnienie przez ISTQB® wersji koricowe;j
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1. Wstep

Cel dokumentu

Przyktadowe pytania iodpowiedzi wraz z uzasadnieniami przedstawione w niniejszym egzaminie
przyktadowym zostaty opracowane przez zespoét ekspertow merytorycznych i doswiadczonych autoréw pytan
w celu:

e udzielenia Radom Krajowym ISTQB® i komisjom egzaminacyjnym pomocy w wykonywaniu czynnosci
zwigzanych z opracowywaniem pytan;
e udostepnienia dostawcom szkolen i kandydatom przyktadowych pytan egzaminacyjnych.

Pytania te nie moga by¢ wykorzystywane w przedstawionej formie w zadnym oficjalnym egzaminie.

Rzeczywiste egzaminy mogqg zawiera¢ szerokg game pytan, a niniejszy egzamin przyktadowy nie ma na celu
przedstawienia wszystkich mozliwych wariantéw, jesli chodzi o typ, styl czy diugos¢ pytan. Ponadto nalezy
pamietaé, ze niniejszy egzamin przyktadowy moze by¢ trudniejszy lub tatwiejszy od egzaminu oficjalnego.

Instrukcje

Niniejszy dokument zawiera:

e tabele z kluczem odpowiedzi, w tym nastepujgce elementy zwigzane z kazdg poprawng odpowiedzig:
- poziom wiedzy (poziom K), cel nauczania i wartos¢ w punktach;
e tabele z kluczem odpowiedzi dotyczacg pytan dodatkowych, w tym nastepujgce elementy zwigzane
Z kazdg poprawng odpowiedzia:
- poziom wiedzy (poziom K), cel nauczania i warto$¢ w punktach;
e zestawy odpowiedzi, w tym nastepujgce elementy zwigzane z kazdym pytaniem:
- poprawna odpowiedz;
- uzasadnienie kazdej mozliwej odpowiedzi;
- poziom wiedzy (poziom K), cel nauczania i wartos¢ w punktach;
e zestawy odpowiedzi dotyczace pytan dodatkowych, w tym nastepujace elementy zwigzane z kazdym
pytaniem [dotyczy niektérych egzaminéw przyktadowych*]:
- poprawna odpowiedz;
- uzasadnienie kazdej mozliwej odpowiedzi;
- poziom wiedzy (poziom K), cel nauczania i wartos¢ w punktach.

Pytania znajdujg sie w odrebnym dokumencie.
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2. Klucz odpowiedzi

Nr pytania Poprawna Cel Poziom | Punkty Nr pytania Poprawna Cel Poziom | Punkty
odpowiedz nauczania wiedzy odpowiedz nauczania wiedzy
1 b FL-1.1.1 K1 1 21 d FL-4.2.2 K3 1
2 c FL-1.1.2 K2 1 22 d FL-4.2.3 K3 1
3 b FL-1.3.1 K2 1 23 a FL-4.2.4 K3 1
4 b.e FL-1.4.1 K2 1 24 c FL-4.3.2 K2 1
5 a FL-1.4.3 K2 1 25 a FL-4.3.3 K2 1
6 c FL-1.4.5 K2 1 26 b FL-4.4.1 K2 1
7 b FL-1.5.2 K1 1 27 d FL-4.4.3 K2 1
8 a FL-1.5.3 K2 1 28 b FL-4.5.2 K2 1
9 d FL-2.1.2 K1 1 29 d FL-4.5.3 K3 1
10 d FL-2.1.3 K1 1 30 a FL-5.1.1 K2 1
11 b FL-2.1.5 K2 1 31 c FL-5.1.4 K3 1
12 c FL-2.1.6 K2 1 32 a FL-5.1.5 K3 1
13 d FL-2.2.1 K2 1 33 b FL-5.1.6 K1 1
14 b FL-2.2.3 K2 1 34 d FL-5.1.7 K2 1
15 d FL-3.1.3 K2 1 35 c FL-5.2.3 K2 1
16 a FL-3.2.1 K1 1 36 b FL-5.3.2 K2 1
17 b FL-3.2.4 K2 1 37 d FL-5.4.1 K2 1
18 b FL-3.2.5 K1 1 38 b FL-5.5.1 K3 1
19 c FL-4.1.1 K2 1 39 d FL-6.1.1 K2 1
20 c FL-4.2.1 K3 1 40 d FL-6.2.1 K1 1
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pytania

Poprawna
odpowiedz

Uzasadnienie

Cel
nauczania

Poziom
wiedzy

Liczba
punktow

1

b

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Walidacja, czy udokumentowane wymagania sg
spetnione, to niepoprawnie sformutowany cel, poniewaz walidacja polega na
sprawdzeniu, czy zostaly spetnione wymagania i oczekiwania uzytkownikow,
natomiast sprawdzenie, czy zostaly spetnione zdefiniowane (wyspecyfikowane)
wymagania, jest przedmiotem weryfikacji. Odpowiedz bytaby poprawna, gdybysmy
zastgpili stowo ,walidacja” stowem ,weryfikacja”.

Odpowiedz poprawna. Powodowanie awarii iznajdowanie defektow to
prawdopodobnie najczesciej wystepujacy cel testowania dynamicznego.

Odpowiedz niepoprawna. Inicjowanie btedéw i identyfikowanie podstawowych
przyczyn to niepoprawnie sformutowany cel, poniewaz testerzy nie inicjujg btedéw,
tylko probujg spowodowac¢ awarie. Btedy sg zwykle popetniane przez
programistow (i nie mozna ich w zasadzie ,zainicjowac”), a ich skutkami sg defekty,
ktére testerzy starajg sie zidentyfikowac¢ albo bezposrednio z wykorzystaniem
testowania statycznego, albo posrednio poprzez wykrywanie awarii w testowaniu
dynamicznym. Identyfikowanie podstawowych przyczyn jest przydatne, jednak
stanowi cze$¢ debugowania, ktére jest czynnoscig odrebng od testowania.

Odpowiedz niepoprawna. Weryfikacja, czy udokumentowane wymagania sg
spetnione, to niepoprawnie sformutowany cel, poniewaz przedmiotem weryfikac;ji
jest sprawdzenie, czy zostaly spetnione zdefiniowane (wyspecyfikowane)
wymagania, natomiast walidacja polega na sprawdzeniu, czy zostaty spetnione
wymagania i oczekiwania uzytkownikow. OdpowiedzZ bytaby poprawna, gdybysmy
zastgpili stowo ,weryfikacja” stowem ,walidacja”.

FL-1.1.1

K1

1
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2

c

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. W testowaniu dynamicznym rzeczywiscie wywotuje sie
awarie (na ktorych podstawie mozna zlokalizowac i usung¢ defekty). Debugowanie
wigze sie jednak z lokalizowaniem defektow i ich usuwaniem. Nie polega na
usuwaniu awarii.

Odpowiedz niepoprawna. Zaréwno testowanie, jak i debugowanie przyczyniajg sie
do poprawy jakosci przedmiotu testéw, wiec tak naprawde nalezy uznac, ze oba
procesy majg charakter pozytywny. Debugowanie zwykle uwazane jest za dziatanie
pozytywne, poniewaz polega na naprawianiu czegos. Testowanie dynamiczne
wigze sie z rozmysinym powodowaniem awarii przedmiotu testéow, dlatego
niektoérzy uwazajg je za dziatanie negatywne, jednak jest to bardzo ograniczony
punkt widzenia (ktéry zwykle nie jest podzielany przez testerow). Mozliwe jest
tworzenie zaréwno pozytywnych, jak i negatywnych przypadkéw testowych.
Pozytywne przypadki testowe sprawdzajg, czy przedmiot testéw poprawnie
realizuje wymagane funkcje, natomiast w testach negatywnych sprawdzamy, czy
przedmiot testow nie realizuje tego, czego nie powinien realizowac.

Odpowiedz poprawna. W testach stwierdza sie wystepowanie defektow albo
bezposrednio, po zauwazeniu defektu w trakcie przegladéw (lub przez narzedzie
w ramach analizy statycznej), albo posrednio przez spowodowanie awarii w testach
dynamicznych. Debugowanie jest czynnoscig odrebng od testowania, na ogét
wykonywang przez programistéw. Wigze sie z lokalizowaniem defektow (wytgcznie
w testowaniu dynamicznym) i ich usuwaniem.

Odpowiedz niepoprawna. Przyczynami defektéw sg zwykle btedy popetnione przez
ludzi. W trakcie testowania znajdowane sg defekty — albo bezposrednio w ramach
testow statycznych, albo posrednio przez spowodowanie awarii w testach
dynamicznych. Debugowanie pozwala usung¢ defekty. Zatem testowanie nie
polega na znajdowaniu przyczyn defektéw, a debugowanie — ha usuwaniu przyczyn
defektow.
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3

b

Zasada mowigca, ze przekonanie o braku defektéw jest bledem, odwotuje sie do
koncepcji, wedtug ktérej samo zapewnienie zgodnosci z wymaganiami
(tj. zweryfikowanie braku defektéw implementacji) nie gwarantuje zadowolenia
uzytkownikéw z systemu. Nalezy rowniez przeprowadzi¢ walidacje i sprawdzi¢, czy
system zaspokaja potrzeby uzytkownikéw i spetnia ich oczekiwania, czy pozwala
zrealizowac cele biznesowe i czy ma lepsze parametry od konkurencyjnych rozwigzan.

a) Odpowiedz niepoprawna. Zasada ,testowanie ujawnia defekty, ale nie moze
dowies¢ ich braku” moéwi o tym, ze chociaz testowanie jest w stanie wykryé
obecnos¢ defektéw w przedmiocie testow, nie moze jednak wykazaé, ze jest on od
nich wolny. Skoro nie mozna wykaza¢ braku defektéw, nie mozna tez
zagwarantowa¢ poprawnosci przedmiotu testow. Wyjasnienie, ze testowanie nie
moze wykazac¢ braku defektow, odwotuje sie zatem czesciowo do tej zasady, a nie
do zasady ,przekonanie o braku defektow jest bledem”.

b) Odpowiedz poprawna. Dzigki wsparciu uzytkownikow koncowych w wykonywaniu
testowania akceptacyjnego powinna by¢ mozliwa walidacja zaspokojenia potrzeb
i spetnienia oczekiwan uzytkownikow.

c) OdpowiedZz niepoprawna. Nie jest mozliwe zapewnienie, ze w dostarczonym
systemie nie pozostang zadne defekty implementacyjne, gdyz zasada ,testowanie
pokazuje obecnos¢, a nie brak defektow” wyjasnia, ze cho¢ testowanie moze
wykry¢ istnienie defektéw w w przedmiocie testow, nie jest mozliwe wykazaé, ze
nie ma defektéw i tym samym zagwarantowaé poprawnos¢ przedmiotu testow.

d) Odpowiedz niepoprawna. Zmodyfikowanie testow, ktére nie powodujg awarii, tak
aby pozostata pewna liczba defektow, jest jednym ze sposobdw realizacji zasady
Jesty ulegajg zuzyciu”. Zasada ta odzwierciedla koncepcje, wedlug ktérej
powtarzanie tych samych testow z niewielkim prawdopodobienstwem pozwoli
wykry¢ nowe defekty, w zwigzku z czym istotne jest modyfikowanie testéw. Takie
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dziatanie nie umozliwi jednak walidacji zaspokojenia potrzeb i spetnienia oczekiwan
uzytkownikow.
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4

b, e

Zapoznajmy sie z opisem analizy testow:

Analiza testéw polega na przeanalizowaniu podstawy testow w celu zidentyfikowania
testowalnych cech oraz na zdefiniowaniu i okresleniu priorytetéw zwigzanych z nimi
warunkow testowych, z uwzglednieniem wystepujgcych w danym przypadku ryzyk
i poziomow ryzyka.

Systematyczne identyfikowanie warunkow testowych jako elementéw pokrycia czesto
wigze sie z zastosowaniem technik testowania, zaréwno w trakcie analizy testow, jak
i w ramach projektowania testow.

Z powyzszego opisu wynika, ze podczas analizy i projektowania testow czesto stosuje
sie rézne techniki testowania. Analiza wartosci brzegowych i podziat na klasy
rownowaznosci to przyktady takich technik, a zatem:

a) Odpowiedz niepoprawna. W trakcie implementacji testéw raczej nie uzywa sie
technik testowania, bo polega ona gtéwnie na tgczeniu przypadkow testowych
w procedury testowe, a celem technik testowania jest tworzenie przypadkéw
testowych.

b) Odpowiedz poprawna. W ramach projektowania testéw prawdopodobnie bedziemy
korzysta¢ z technik testowania, aby utworzy¢ przypadki testowe na podstawie
warunkéw testowych i elementéw pokrycia.

c) OdpowiedZ niepoprawna. W trakcie wykonywania testéw raczej nie uzywa sie
technik testowania, bo polega ono gtéwnie na uruchamianiu procedur testowych
implementujgcych przypadki testowe, natomiast celem technik testowania jest
tworzenie przypadkow testowych.

d) Odpowiedz niepoprawna. W ramach monitorowania testéw raczej nie uzywa sie
technik testowania. Monitorowanie testéw polega gtéwnie na ciggtym sprawdzaniu
czynnosci testowych i dbaniu o realizacje planu, a celem technik testowania jest
tworzenie przypadkow testowych.
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e) Odpowiedz poprawna. W trakcie analizy testow prawdopodobnie uzyjemy technik
testowania do zidentyfikowania warunkéw testowych.
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pytania | odpowiedz nauczania | wiedzy | punktéw
5 a ) - . . . FL-1.4.3 K2 1
Rozpatrzmy poszczegdlne czynnosci testowe i ich wyjsciowe testalia:
A. Analiza testow — uszeregowane wedtug priorytetéw warunki testowe (4) (np.
kryteria akceptaciji) i raporty o defektach zidentyfikowanych w podstawie testow.
B. Projektowanie testow — uszeregowane wedtug priorytetow przypadki testowe, karty
opisu testu, elementy pokrycia (1), wymagania dotyczace danych testowych
i Srodowiska testowego.
C. Implementacja testow — procedury testowe, skrypty testow automatycznych,
zestawy testowe, dane testowe, harmonogramy wykonywania testéw (3) oraz
elementy sSrodowiska testowego takie jak zaslepki, sterowniki, symulatory
i wirtualizacja ustug.
D. Ukonhczenie testow — sumaryczny raport z testow, udokumentowane wnioski, lista
czynnosci do wykonania majgcych na celu wprowadzenie usprawnien oraz zgdania
zmiany (2) (w formie elementéw backlogu produktu).
Zatem POPRAWNE powigzanie to 1B, 2D, 3C, 4A, czyli POPRAWNA odpowiedzig jest
odpowiedz a).
Wersja 1.1 Strona 15 z 49 01.12.2023 .

© International Software Testing Qualifications Board

© Stowarzyszenie Jakos$ci Systeméw Informatycznych




Certyfikowany tester — poziom podstawowy /
Zbidr C
Egzamin przyktadowy — odpowiedzi

ISTOQB

International Software

sjsi

Testing Qualifications Board

STOWARZYSZENIE
JAKOSCI SYSTEMOW
INFORMATYCZNYCH

Nr

pytania

Poprawna
odpowiedz

Uzasadnienie

Cel
nauczania

Poziom
wiedzy

Liczba
punktow

6

c

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Mimo ze w przypadku zwinnego wytwarzania
oprogramowania rzeczywiscie niektére z zadan zwigzanych z zarzgdzaniem
testami moze wykonywacé zespét zwinny, to za zadania zwigzane z wykonywaniem
testéw nie odpowiada jedna osoba spoza zespotu. Jest bardziej prawdopodobne,
ze testy bedg prowadzone przez réznych cztonkéw zespotu, zgodnie z podejsciem
.calty zespot’.

Odpowiedz niepoprawna. Rola osoby odpowiedzialnej za zarzadzanie testami
polega gtébwnie na wykonywaniu czynnosci zwigzanych z planowaniem testow,
monitorowaniem testow i nadzorem na testami oraz ukonczeniem testéw.
Stwierdzenie jest zatem czesciowo poprawne, jednak nie mozna powiedzie¢, ze
osoba wystepujgca w roli zwigzanej z testowaniem ponosi 0géing
odpowiedzialno$¢ za monitorowanie testéw i nadzér nad testami.

Odpowiedz poprawna. W ramach zwinnego wytwarzania oprogramowania niektére
z zadah zwigzanych z zarzgdzaniem testami moze wykonywa¢ zespdt, jednak
zadania obejmujgce swoim zasiegiem kilka zespotdw w organizacji moga
wykonywac¢ kierownicy testéw spoza zespotu tworzgcego oprogramowanie.

Odpowiedz niepoprawna. Rola osoby odpowiedzialnej za zarzadzanie testami
polega gtéwnie na wykonywaniu czynnosci zwigzanych z planowaniem testow,
monitorowaniem testéw i nadzorem na testami oraz ukoriczeniem testéw. Osoba
wystepujgca w roli zwigzanej z testowaniem odpowiada gtéwnie za techniczne
aspekty testowania. Rola ta polega gtéwnie na podejmowaniu dziatan zwigzanych
z analiza, projektowaniem, implementacjg i wykonywaniem testéw. Osoba
wystepujgca w roli zwigzanej z zarzadzaniem testami zwykle nie ponosi
odpowiedzialnosci za analize i projektowanie testéw, chociaz rzeczywiscie osoba
wystepujgca w roli zwigzanej z testowaniem ponosi ogoing odpowiedzialnos¢ za
implementacje i wykonywanie testow.
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7

b

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. W podejsciu ,caty zespdt” testerzy odgrywajg kluczowg
role, przekazujgc swojg wiedze w dziedzinie testowania innym cztonkom zespotu
i wptywajgc na proces wytwarzania produktu. Wspdtpracujg z innymi cztonkami
zespotu, aby zagwarantowac osiggniecie wymaganych pozioméw jakosci.
Obejmuje to rowniez wspétprace z przedstawicielami jednostek biznesowych
w celu stworzenia odpowiednich testow akceptacyjnych. Testerzy wspodtpracujg
réwniez z programistami w celu uzgodnienia optymalnej strategii testéw i podjecia
decyzji co do sposobu automatyzacji testow.

Odpowiedz poprawna. Dzieki efektywnemu wykorzystaniu réznych zestawow
kompetencji poszczegolnych cztonkéw zespotu podejscie ,caty zespot” zwieksza
dynamike pracy zespotowej, usprawnia wymiane informacji i wspotprace oraz
generuje efekt synergii przynoszacy korzysci dla catego projektu.

Odpowiedz niepoprawna. W ramach podejscia ,caty zespot” kazdy czionek
zespotu, ktoéry dysponuje niezbedng wiedzg i umiejetnosciami, moze wykonywaé
dowolne zadania, wigec wsréd korzysci nie mozna wskazac specjalizacji cztonkow
zespotu.

Odpowiedz niepoprawna. Nie ma konkretnych zaleceh dotyczgcych optymalne;j
wielkodci zespotébw korzystajgcych z tego podejscia, w szczegdlnosci
sugerujgcych, ze wieksze zespoty sg lepsze.
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a

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz poprawna. Gidwng korzyscig wynikajgcg z niezaleznosci testowania
jest wieksze prawdopodobienstwo wykrycia przez niezaleznych testeréw innego
rodzaju defektéw niz te wykryte przez programistow ze wzgledu na rézne
doswiadczenia, techniczne punkty widzenia i bledy poznawcze. Gtéwng wada
niezaleznosci testowania jest potencjalne odizolowanie niezaleznych testeréw od
zespotu tworzgcego oprogramowanie, co moze prowadzi¢ do braku wspétpracy,
problemoéw z wymiang informacji, a nawet konfliktu z tym zespotem. Istnieje ryzyko,
ze niezalezni testerzy zostang potraktowani jako waskie gardto i obarczeni wing za
opo6znienia w przekazaniu produktu do eksploataciji.

Odpowiedz niepoprawna. Znajomos$¢ kodu przez programistow nie oznacza, ze
rzadziej znajdujg oni defekty — przeciwnie, dzieki temu sg w stanie efektywnie
wykrywaé wiele defektow w tworzonym przez siebie kodzie. Poza tym zwykle
uznaje sie, ze to rézne, a nie podobne doswiadczenia programistow i testerow
sprawiajg, ze obie grupy wykrywaja rézne rodzaje defektow.

Odpowiedz niepoprawna. Testy mozna prowadzi¢ na réznych poziomach
niezaleznosci — od sytuacji, gdy produkty pracy mogg byc¢ testowane przez autora
(brak niezaleznosci) do sytuacji, gdy sg testowane przez testeréw spoza organizaciji
(bardzo wysoki poziom niezaleznosci). W wigekszo$ci projektow testy sg
prowadzone na wielu poziomach niezaleznosci, np. programisci wykonujg
testowanie modutowe i testowanie integracji modutéw, zespédt testowy wykonuje
testowanie systemowe itestowanie integracji systeméw, a przedstawiciele
jednostek biznesowych wykonujg testowanie akceptacyjne. Testerzy mogg by¢
zatem cztonkami zespotu programistow i nie muszg naleze¢ do innej organizaciji.
Znajomos$c¢ dziedziny zastosowania moze by¢ rézna w réznych sytuacjach i nie
wynika z poziomu niezaleznosci.

Odpowiedz niepoprawna. Testy mozna prowadzi¢ na réznych poziomach
niezaleznos$ci — od sytuacji, gdy produkty pracy moga byc¢ testowane przez autora
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(brak niezaleznosci), do sytuacji, gdy sg testowane przez testeréw spoza
organizacji (bardzo wysoki poziom niezaleznosci). Ogdlnie rzecz biorgc, testerzy
spoza zespotu programistow sg bardziej niezalezni od testeréw z zespotu. Istnieje
jednak  wieksze prawdopodobienstwo, Ze testerzy spoza zespotu
programistycznego bedg odizolowani od programistéw i w rezultacie mogg zostac
obarczeni wing za ewentualne opdznienia w przekazaniu produktu do eksploatacji.
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9

d

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Kontroli jakosci podlegajg wszystkie czynnosci zwigzane
z wytwarzaniem, wiec z kazda z nich wigze sie odpowiednia czynnos$¢ testowa.
W odpowiedzi jednak zestawiono poziomy testow z poziomami wytwarzania.
Pojecie poziomu testowania jest dobrze okreslone, nie ma jednak ogodlnie przyjetej
definicji ,poziomu wytwarzania”.

Odpowiedz niepoprawna. Kazdej czynnosci zwigzanej z wytwarzaniem
oprogramowania odpowiada pewna czynnosc¢ testowa, jednak cele testow moga
sie znacznie rézni¢. Celem testéw moze by¢ na przyktad realizacja wynikajgcego
Z umowy wymagania dotyczgcego przedmiotu testéw i méwigcego o tym, ze przed
dostarczeniem produktu nalezy przeprowadzi¢ pewien rodzaj testowania. W takiej
sytuacji nie ma powodu definiowania odpowiedniego celu wytwarzania.

Odpowiedz niepoprawna. Kontroli jakosci podlegajg wszystkie czynnosci zwigzane
z wytwarzaniem, wiec z kazdg z nich wigze sie odpowiednia czynno$c¢ testowa. Nie
ma jednak podobnej odpowiedniosci miedzy czynnosciami testowymi
i czynnosciami wykonywanymi przez uzytkownikdw. W przypadku niektorych
systemow nie da sie nawet okresli¢ uzytkownikdw koncowych. Poza tym niektére
czynno$ci testowe dotyczg programistéw (np. testowanie utrzymywalnosci) i nie
obejmujg aspektéw zwigzanych z uzytkownikami.

Odpowiedz poprawna. Kontroli jakosci podlegajg wszystkie czynnosci zwigzane
z wytwarzaniem, wiec z kazdg z nich wigze sie odpowiednia czynno$¢ testowa.
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10 d a) Odpowiedz niepoprawna. Wytwarzanie sterowane testami modutowymi nie jest FL-2.1.3 KL 1
poprawnym przyktadem podejscia typu ,najpierw test” do wytwarzania
oprogramowania.
b) Odpowiedz niepoprawna. Wytwarzanie sterowane testami integracyjnymi nie jest
poprawnym przyktadem podejscia typu ,najpierw test” do wytwarzania
oprogramowania.
c¢) Odpowiedz niepoprawna. Wytwarzanie sterowane testami systemowymi nie jest
poprawnym przyktadem podejscia typu ,najpierw test” do wytwarzania
oprogramowania.
d) Odpowiedz poprawna. Wytwarzanie sterowane testami akceptacyjnymi (ATDD) to
ogolnie znany przykliad podejscia typu ,najpierw test” do wytwarzania
oprogramowania.
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11

b

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Celem praktyk stosowanych w ramach ,przesuniecia
w lewo” jest realizacja wiekszej liczby czynnosci testowych na wczesniejszych
etapach cyklu wytwarzania oprogramowania — przyjmujemy, ze cykl ten
przedstawiamy jako proces przebiegajgcy na osi czasu od lewej do prawej. Nie ma
czegos takiego jak ,lewa strona procesu testowego”.

Odpowiedz poprawna. Zasada ,przesuniecie w lewo” podkresla znaczenie
rozpoczecia testow na wczesnych etapach cyklu wytwarzania oprogramowania.
Przesuniecie w lewo wymaga dodatkowych szkolen, naktadéw pracy i kosztéw na
wczesniejszym etapie procesu, ale powinno to zosta¢ zrekompensowane dzieki
oszczednosciom uzyskanych w ramach catego cyklu.

Odpowiedz niepoprawna. Chociaz automatyczne testy modutowe i testy integraciji
modutéw sg w ogolnosci przydatne w testowaniu regresji, za tworzenie takich
testow zwykle odpowiadajg programisci. Jesli stosowane jest podejscie oparte na
ciggtej integracji i ciggtlym dostarczaniu, to takie testy dostarczane sg razem
z kodem. W pewnych sytuacjach testerzy mogg automatyzowac testy na potrzeby
testéw regresiji i czasami moze to dotyczy¢ réowniez testow modutowych i testow
integracji modutéw, jednak nie jest to elementem podej$cia ,przesuniecie w lewo”,
w ktérym testowanie odbywa sie na wczesnych etapach cyklu wytwarzania.

Odpowiedz niepoprawna. Przeszkolenie testerow i podkreslenie znaczenia
wykonywania czynnosci testowych na wczesnych etapach cyklu wytwarzania
oprogramowania jest zgodne z podejsciem ,przesuniecie w lewo”. Automatyzacja
dodatkowych czynnosci testowych wykonywanych na pdézniejszych etapach nie
jest jednak elementem tego podejscia.
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12

c

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Jednym z celéw retrospektywy jest zidentyfikowanie
potencjalnych udoskonalen w procesie, ktére po zastosowaniu w praktyce powinny
doprowadzi¢ do zwiekszenia jakosci kolejnych produkiéw procesu wytwarzania
(przedmiotow testéw). Po przeprowadzeniu retrospektywy mozemy zatem
osiggng¢ wskazany w odpowiedzi rezultat.

Odpowiedz niepoprawna. Jedng z korzysci wynikajgcych z retrospektywy jest
wzrost efektywnosci testowania dzieki udoskonaleniom w procesie. Po
przeprowadzeniu retrospektywy mozemy zatem osiggng¢ wskazany w odpowiedzi
rezultat.

Odpowiedz poprawna. W retrospektywach uczestniczg zwykle testerzy,
programisci, architekci, wiasciciele produktu i analitycy biznesowi, jednak rzadko
sg obecni (i rzadko zapraszani) uzytkownicy koncowi — raczej nie otrzymujg oni
rébwniez raportow z takich spotkan. Dlatego istnieje bardzo niewielkie
prawdopodobienstwo, ze dzigki retrospektywom uzytkownicy lepiej zrozumiejg
procesy wytwarzania i procesy testowania.

Odpowiedz niepoprawna. Jedng z korzysci wynikajgcych z retrospektywy jest
podniesienie jakosci testaliow (w tym skryptéw testéw automatycznych) w wyniku
wspoélnego przegladu z udzialem programistéw. Po przeprowadzeniu
retrospektywy mozemy zatem osiggng¢ wskazany w odpowiedzi rezultat.
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d

a)

b)

<)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie modutowe (nazywane takze testowaniem
jednostkowym) skupia sie na oddzielnym testowaniu poszczegolnych modutéw
i polega gtéwnie na weryfikacji zgodnosci ze specyfikacjg, a nie na walidacji
zaspokojenia potrzeb uzytkownikéw. Zwykle jednak testy tego rodzaju nie sg
wykonywane przez testeréw, poniewaz zajmujg sie tym programisci, ktérzy
wykonujg te testy w swoim srodowisku wytwérczym.

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie integraciji modutéw skupia sie na interfejsach
i interakcjach miedzy modutami. Polega gtéwnie na weryfikacji zgodnosci ze
specyfikacjg, a nie na walidacji zaspokojenia potrzeb uzytkownikéw. Zwykle jednak
testy tego rodzaju nie sg wykonywane przez testeréw, poniewaz zajmujg sie tym
programisci.

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie integracji systemow skupia sie na
interfejsach z innymi systemami oraz ustugami zewnetrznymi. Polega gtéwnie na
weryfikacji zgodnosci ze specyfikacjg, a nie na walidacji zaspokojenia potrzeb
uzytkownikow. Ponadto testy tego rodzaju sg najczesciej wykonywane przez
testeréw.

Odpowiedz poprawna. Testowanie akceptacyjne skupia sie na przeprowadzeniu
walidacji i wykazaniu, ze system jest gotowy do wdrozenia (tzn. zaspokaja potrzeby
biznesowe uzytkownika). W idealnym przypadku testy tego rodzaju sg wykonywane
przez uzytkownikéw kohcowych.
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b

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie potwierdzajgce pozwala ustali¢, czy
w efekcie aktualizacji powstata poprawna implementacja, wiec jest ono niezbedne.
Celowe bytoby rowniez jednak przeprowadzenie testéw regresji i potwierdzenie, ze
nie wprowadzono ani nie ujawniono defektéw w obszarach systemu, ktére nie
podlegaty zmianom.

Odpowiedz poprawna. Testowanie potwierdzajgce pozwala ustali¢, czy w efekcie
aktualizacji powstata poprawna implementacja. Nastepnie nalezy przeprowadzié¢
testy regresji i potwierdzi¢, ze nie wprowadzono ani nie ujawniono defektow
w obszarach systemu, ktére nie podlegaty zmianom.

Odpowiedz niepoprawna. Nalezy przeprowadzi¢ testy regresiji i potwierdzi¢, ze po
aktualizacji nie wprowadzono ani nie ujawniono defektéw w obszarach systemu,
ktére nie podlegaly zmianom. Niezbedne jest jednak réwniez wykonanie testow
potwierdzajgcych, ze w efekcie aktualizacji powstata poprawna implementacja.

Odpowiedz niepoprawna. Testowanie potwierdzajgce pozwala ustali¢, czy
w efekcie aktualizacji powstata poprawna implementacja. Nastepnie nalezy
przeprowadzi¢ testy regresiji i potwierdzi¢, ze nie wprowadzono ani nie ujawniono
defektéow w obszarach systemu, ktére nie podlegaty zmianom.  Jednak
w przypadku konieczno$ci przetestowania aktualizacji testowanie potwierdzajgce
nalezy wykonaé przed testowaniem regresiji.
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d

Rozwazmy poszczegolne przyktadowe defekty umieszczone na liscie:

1.

W zwigzku z duzg ztozonoscig projektu wystepuje niezgodnos¢ dwdch réznych
elementéw specyfikacji projektowej — to przyktad defektu w specyfikaciji.
Defekty tego typu to m.in. niespojnosci, niejednoznacznosci, sprzecznosci,
przeoczenia, niescistosci i powtdrzenia, a najtatwiej je wykryé za pomocg
testowania statycznego.

Czas odpowiedzi jest zbyt dtugi i uzytkownicy traca cierpliwo$¢ — to przyktad
defektu dotyczacego czasu odpowiedzi. Defekty tego typu mozna wykry¢ tylko
po uruchomieniu programu i zmierzeniu czasu, a zrobi¢ to mozna tylko
w ramach testowania dynamicznego.

Sciezka w kodzie nie moze zostaé osiggnieta w trakcie wykonywania — to
przyktad defektu w kodzie. Defekty tego typu to m.in. zmienne
Z niezdefiniowanymi wartosciami, niezadeklarowane zmienne, wielokrotnie
powtdrzony lub nieosiggalny kod oraz kod o nadmiernej ztozono$ci, a najtatwiej
je wykry¢ za pomocg testowania statycznego.

Zmienna zostata zadeklarowana, ale nie jest uzywana w programie — to
przyktad defektu w kodzie. Defekty tego typu to m.in. zmienne
Z niezdefiniowanymi wartosciami, niezadeklarowane zmienne,
wielokrotnie powtérzony lub nieosiggalny kod oraz kod o nadmiernej
ztozono$ci, a najtatwiej je wykry¢ za pomocg testowania statycznego.

llo$¢ pamieci, ktdrej wymaga program do wygenerowania raportu, jest zbyt
duza — to przykiad defektu zwigzanego z wydajnoscig. Defekty tego typu
mozna wykry¢ tylko w dziataniu, po uruchomieniu programu i zmierzeniu czasu,
a najtatwiej to zrobi¢ w ramach testowania dynamicznego.

Z testowaniem statycznym mozemy powigza¢ zestaw defektéw (1, 3, 4), zatem
odpowiedzig POPRAWNA jest odpowiedz d).
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a

b)

d)

Odpowiedz poprawna. Czeste otrzymywanie informacji zwrotnych od
interesariuszy, réwniez we wczesnych etapach procesu wytwarzania
oprogramowania, moze przynies¢ wiele korzysci. Umozliwia wczesne
rozpoznawanie i sygnalizowanie potencjalnych probleméw z jako$cig, pozwala
unikng¢ ewentualnych nieporozumieh w kwestii wymagan, a takze umozliwia
lepsze zrozumienie i szybsze wprowadzanie ewentualnych zmian w wymaganiach
interesariuszy.

Odpowiedz niepoprawna. Przekazywanie informacji zwrotnych przez
interesariuszy i same informacje zwrotne raczej nie zwiekszg u interesariuszy
stopnia zrozumienia wtasnych wymagan przez uzytkownikéw.

Odpowiedz niepoprawna. Czeste otrzymywanie informacji zwrotnych od
interesariuszy, réwniez we wczesnych etapach procesu wytwarzania
oprogramowania, moze przynies¢ wiele korzysci. Umozliwia wczesne
rozpoznawanie i sygnalizowanie potencjalnych probleméw z jakoscig, pozwala
unikng¢ ewentualnych nieporozumieh w kwestii wymagan, a takze umozliwia
lepsze zrozumienie i szybsze wprowadzanie ewentualnych zmian w wymaganiach
interesariuszy. Jednak chociaz zmiany w wymaganiach mogg by¢ lepiej
analizowane i szybciej wprowadzane, nie oznacza to, ze nieograniczona mozliwosé
dokonywania zmian jest zalecanym podejsciem.

Odpowiedz niepoprawna. Otrzymujemy informacje zwrotne od interesariuszy, a nie
przekazujemy im informacje. Mogliby$my powiadomi¢ uzytkownikéw koncowych
przed wydaniem produktu miedzy innymi o wymaganiach, ktére nie zostang
zaimplementowane, jednak najlepiej w ogéle poming¢ takg komunikacje.
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b

W odniesieniu do poszczegdlnych typow przegladdéw z podane; listy:

1.

Przeglad techniczny — wykonujg go przegladajgcy, ktérzy dysponuja
odpowiednimi kwalifikacjami technicznymi, nad przebiegiem procesu czuwa
lider przegladu. Celami przegladu sg nie tylko osiggniecie konsensusu
i podjecie decyzji dotyczgcych problemdéw technicznych, ale takze dokonanie
oceny jakosci produktu pracy i zwiekszenie do niego zaufania, wygenerowanie
nowych pomystéw, zmotywowanie autorow do wprowadzania udoskonalen
i stworzenie im do tego warunkéw oraz wykrycie anomalii.

Przeglad nieformalny — gtéwnym celem jest wykrycie anomalii. Przeglady
nieformalne nie przebiegajg zgodnie ze zdefiniowanym procesem,
a uzyskanych dzieki nim informacji nie trzeba formalnie dokumentowac.

Inspekcja — jest najbardziej formalnym typem przeglgdu, w zwigzku z czym
odbywa sie zgodnie z petnym ogdlnym procesem przegladu. Jej gtéwnym
celem jest wykrycie jak najwiekszej liczby anomalii, a pozostate cele to:
dokonanie oceny jakosci produktu pracy i zwiekszenie do niego zaufania oraz
zmotywowanie autorow do wprowadzania udoskonalen i stworzenie im do tego
warunkéw, a takze zebranie metryk, ktére mozna wykorzysta¢ nastepnie do
udoskonalenia cyklu wytwarzania oprogramowania (w tym procesu inspekcji).
W ramach inspekcji autor nie moze by¢ liderem przegladu ani protokolantem.

Przejrzenie — prowadzi je autor i moze stuzy¢ wielu celom, takim jak: dokonanie
oceny jako$ci produktu pracy i zwiekszenie do niego zaufania, edukowanie
przegladajgcych, osiggniecie konsensusu, wygenerowanie nowych pomystéw,
zmotywowanie autoréw do udoskonalania przyszltych produktéw pracy
i stworzenie im do tego warunkéw oraz wykrycie anomalii. Przed rozpoczeciem
przejrzenia przegladajgcy mogg przeprowadzi¢ przeglad indywidualny, ale nie
jest to konieczne.

Zatem POPRAWNE powigzanie to 1A, 2D, 3C, 4B, czyli POPRAWNA
odpowiedzig jest odpowiedz b).
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b

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Warunkiem powodzenia kazdego przegladu jest
uzyskanie wsparcia kierownictwa dla procesu przegladu, jednak nie oznacza to, ze
przedstawiciele kierownictwa powinni wystepowac w roli przegladajgcych.

Odpowiedz poprawna. Jednym z czynnikdbw powodzenia przegladu jest podziat
produktu pracy na mniejsze partie materiatu, ktére mozna poddac¢ przeglgdowi
w rozsadnych ramach czasowych i na ktérych uczestnicy bedg w stanie sie
skoncentrowa¢ podczas przeglagdu indywidualnego lub spotkania zwigzanego
Z przegladem.

Odpowiedz niepoprawna. Waznym czynnikiem powodzenia przegladu jest
okreslenie jednoznacznych celéw i mierzalnych kryteriow wyjscia, jednak celem
w zadnym razie nie powinna by¢ ocena uczestnikow.

Odpowiedz niepoprawna. Jednym z warunkéw powodzenia przegladu jest jego
przeprowadzenie w odniesieniu do mniejszych partii materialu, na ktérych
uczestnicy bedg w stanie sie skoncentrowac¢ podczas przeglgdu indywidualnego
lub spotkania zwigzanego z przeglgdem. Nie nalezy wiec planowac¢ przeglgdow
w taki sposob, aby obejmowaty tylko jeden dokument.
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c

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. W wiekszosci przypadkéw czarnoskrzynkowe techniki
testowania i techniki testowania oparte na doswiadczeniu mogg by¢ stosowane dla
tych samych przedmiotéw testow.

Odpowiedz niepoprawna. Zaréwno czarnoskrzynkowe techniki testowania, jak
i techniki testowania oparte na doswiadczeniu moga by¢ stosowane na wszystkich
poziomach testéw.

Odpowiedz poprawna. Czarnoskrzynkowe techniki testowania (zwane takze
technikami opartymi na specyfikacji) bazujg na analizie wyspecyfikowanego
zachowania przedmiotu testéw, bez odwotywania sie do jego struktury
wewnetrznej. Podstawg testow jest wiec zwykle specyfikacja. Techniki testowania
oparte na doswiadczeniu pozwalajg w efektywny sposdb wykorzystaé wiedze
i doswiadczenie testerow do projektowania iimplementowania przypadkow
testowych. Oznacza to, Zze testerzy podczas projektowania testéw mogg w ogdle
nie korzysta¢ ze specyfikacji.

Odpowiedz niepoprawna. Techniki oparte na doswiadczeniu pozwalajg wykrywac
defekty, ktére tfatwo jest przeoczy¢é w przypadku stosowania technik
czarnoskrzynkowych i biatoskrzynkowych, dlatego stanowig one uzupetnienie
czarnoskrzynkowych i biatoskrzynkowych technik testowania. Ponadto w kazdym
cyklu wytwarzania oprogramowania mozna zastosowac¢ czarnoskrzynkowe techniki
testowania i techniki testowania oparte na doswiadczeniu.
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20 ¢ a) Odpowiedz niepoprawna. Trzy podane wartosci zapewniajg petne pokrycie klas FlL-4.2.1 K3 1
réwnowaznosci, jednak do uzyskania petnego pokrycia wystarczg dwie wartosci.
b) Odpowiedz niepoprawna. Trzy podane wartosci zapewniajg petne pokrycie klas
rownowaznosci, jednak do uzyskania petnego pokrycia wystarczg dwie wartosci.
c¢) Odpowiedz poprawna. Wartos¢ ,1” pokrywa klasy ,niepoprawna dtugosc”
i ,niepoprawna liczba réznych cyfr’. Wartos¢ ,1234” pokrywa klasy ,poprawna
dlugos¢” i ,poprawna liczba roéznych cyfr’. Dwie podane wartosci pokrywajg
wszystkie cztery zidentyfikowane klasy rownowaznosci.
d) Odpowiedz niepoprawna. Ten zestaw nie pokrywa klasy réwnowaznosci
Lhiepoprawna liczba réznych cyfr”.
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21

d

Istniejg nastepujgce klasy rownowaznosci: {..., 99, 100}, {101, 102, ..., 198, 199}, {200,
201, ...}

Dlatego sg 4 wartosci brzegowe: 100, 101, 199 i 200.

W przypadku dwupunktowej analizy wartosci brzegowych na kazdg wartos¢ brzegowa
przypadajg dwa elementy pokrycia (sama warto$¢ brzegowa oraz najblizsza jej wartosc
nalezgca do sgsiedniej klasy rownowaznosci). Poniewaz najblizsze wartosci sg
jednoczesnie wartosciami brzegowymi w sgsiednich klasach réwnowaznosci,
wystepujg jedynie cztery elementy pokrycia.

Tym samym:

a) Odpowiedz niepoprawna. Jedynie 100 i 200 sg poprawnymi elementami pokrycia
w dwupunktowej analizie wartosci brzegowych, uzyskujemy zatem tylko 50%
pokrycia.

b) Odpowiedz niepoprawna. Jedynie 100 i 200 sg poprawnymi elementami pokrycia
w dwupunktowej analizie wartosci brzegowych, uzyskujemy zatem tylko 50%
pokrycia.

c) OdpowiedzZ niepoprawna. Jedynie 100 i 101 sg poprawnymi elementami pokrycia
w dwupunktowej analizie wartosci brzegowych, uzyskujemy zatem tylko 50%
pokrycia.

d) OdpowiedZz poprawna. 101, 199 i 200 sg poprawnymi elementami pokrycia
w dwupunktowej analizie wartosci brzegowych, uzyskujemy zatem 75% pokrycia.
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22 d a) Odpowiedz niepoprawna. Kombinacja (P, P, F) nie jest zgodna z zadng regutg. To FL-4.23 K3 1
przyktad pominiecia, a nie sprzecznosci.
b) Odpowiedz niepoprawna. Kombinacja (P, F, P) odpowiada tylko jednej kolumnie
(R2), wiec sprzecznos$¢ nie wystepuije.
¢) Odpowiedz niepoprawna. Obie kombinacje — (P, P, P) i (F, P, P) — odpowiadajg
tylko jednej kolumnie (R1), wiec sprzecznos¢ nie wystepuije.
d) Odpowiedz poprawna. Kombinacja (F, F, F) odpowiada zaréwno kolumnie R2, jak
i R3, ale zdefiniowano w nich rézne akcje. Wystepuje zatem sprzecznos¢ miedzy
R2i R3.
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a

Trzy ponizsze przejscia:
SWNIOSEK PRZYJETY > POTWIERDZENIE”

,LISTA OCZEKUJACYCH > POTWIERDZENIE”

,LISTA OCZEKUJACYCH -> KONIEC”

nie mogg wystgpi¢ w tym samym przypadku testowym, co oznacza, ze beda potrzebne
co najmniej trzy przypadki testowe. Wszystkie pozostate przejscia moga wystgpic
w potgczeniu z jednym z powyzszych trzech przejs¢, wiec potrzebujemy co najmnigj
trzech przypadkoéw testowych. Mozliwe sg zresztg jedynie trzy sekwencje:

PT1: START (Wniosek o rezerwacje sali) > WNIOSEK PRZYJETY (Dostepna) >
POTWIERDZENIE (Zapta¢) > KONIEC

PT2: START (Whniosek o rezerwacje sali) > WNIOSEK PRZYJETY (Niedostepna) >
LISTA OCZEKUJACYCH (Dostepna) > POTWIERDZENIE (Zapta¢) > KONIEC

PT3: START (Wniosek o rezerwacje sali) > WNIOSEK PRZYJETY (Niedostepna) >
LISTA OCZEKUJACYCH (Anuluj) > KONIEC

Tym samym:
a) Odpowiedz poprawna
b) Odpowiedz niepoprawna
¢) Odpowiedz niepoprawna

d) Odpowiedz niepoprawna
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c

W testowaniu gatezi elementami pokrycia sg gatezie kodu reprezentowane przez
krawedzie grafu przeptywu sterowania. W grafie mamy 8 krawedzi.

Poprawng odpowiedzig jest zatem odpowiedz c).

FL-4.3.2

K2

25

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz poprawna. Wykonanie jedynie testowania czarnoskrzynkowego nie
pozwala zmierzy¢ faktycznego pokrycia kodu, natomiast miary pokrycia stosowane
w technikach biatoskrzynkowych zapewniajg obiektywny pomiar pokrycia
i dostarczajg  niezbednych informacji  umozliwiajgcych  wygenerowanie
dodatkowych testéw w celu jego zwiekszenia, co ostatecznie przekifada sie na
wzrost zaufania do kodu.

Odpowiedz niepoprawna. Stwierdzenie jest prawdziwe, ale nie stanowi odpowiedzi
na pytanie (nie ma zwigzku z testowaniem czarnoskrzynkowym).

Odpowiedz niepoprawna. Ogolnie rzecz biorgc, biatoskrzynkowe techniki
testowania nie obejmujg zakresem czarnoskrzynkowych technik testowania.

Odpowiedz niepoprawna. Biatoskrzynkowe techniki testowania stuzg do
projektowania  testbw opartych na  przedmiocie testow, natomiast
czarnoskrzynkowe techniki testowania stuzg do projektowania testéw opartych na
specyfikacji. Nie ma zatem zwigzkéw miedzy elementami pokrycia
wyprowadzanymi w oparciu o0 oba rodzaje technik.

FL-4.3.3

K2
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26

b

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. W testowaniu eksploracyjnym uzywa sie kart opisu testu,
a nie listy mozliwych defektéw/awarii. Mimo ze w testowaniu eksploracyjnym
mozemy zastosowaé inne techniki testowania, w tym przypadku najbardziej
prawdopodobng opcjg jest uzycie ataku usterek.

Odpowiedz poprawna. To lista mozliwych awarii. Atak usterek to metodyczne
podejscie do implementacji zgadywania btedéw. Technika ta wymaga od testera
stworzenia lub uzyskania listy potencjalnych btedéw, defektow i awarii, a nastepnie
zaprojektowania testow pozwalajgcych zidentyfikowac defekty zwigzane z btedami
i uwidocznic¢ te defekty bgdz spowodowac awarie.

Odpowiedz niepoprawna. Tester uzywa elementow listy kontrolnej jako warunkow
testowych. Zaréwno w zgadywaniu btedéw, jak i w testowaniu w oparciu o liste
kontrolng wystepuja takie listy, jednak w tym wypadku mamy do czynienia z listg
mozliwych awarii, a nie warunkéw testowych. Zatem NAJBARDZIEJ
prawdopodobne jest tu zastosowanie techniki ataku usterek, ktéra skupia sie na
btedach, defektach i awariach.

Odpowiedz niepoprawna. Analiza wartosci brzegowych opiera sie na warto$ciach
brzegowych klas réwnowaznosci. Na powyZzszej liscie nie wspomniano o klasach
réwnowaznosci i ich brzegach.
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27

d

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Na podstawie listy kontrolnej testerzy rzeczywiscie mogag
zaimplementowac¢ i wykona¢ szczegotowe przypadki testowe, jednak odpowiedz
nie wyjasnia, w jaki spos6b mogtoby to sie przyczyni¢ do zwiekszenia pokrycia.

Odpowiedz niepoprawna. Elementéw listy kontrolnej nie nalezy automatyzowac.
Jednak nawet jesli tak sie stanie, skrypty testéw automatycznych zawsze wykonujg
testowanie w ten sam sposéb, co na ogdt nie powoduje zwigkszenia pokrycia.

Odpowiedz niepoprawna. Kazdy element listy kontrolnej rzeczywiscie powinien by¢
testowany odrebnie i niezaleznie od innych. Ma to jednak wplyw na kolejnosc¢
wykonywania testow, a nie na osiggane pokrycie, w szczegoélnosci wiec nie
powoduje zwiekszenia pokrycia.

Odpowiedz poprawna. Jesli listy kontrolne majg charakter ogéiny, prawdopodobnie
wystgpia pewne roznice w testowaniu, a to moze oznacza¢ potencjalne
zwiekszenie pokrycia, ale takze mniejszg powtarzalnos¢. Jesli dwaj testerzy
postugujg sie listg kontrolng zawierajaca ogdlne elementy, kazdy z nich moze uzy¢
innych danych testowych, innych krokow testéw itd. Dzieki temu jeden z testerow
prawdopodobnie pokryje pewne obszary, ktérymi nie zajat sie drugi tester, co
pozwoli zwiekszy¢ pokrycie.

FL-4.4.3
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28

b

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. To kryterium akceptacji wskazuje przepisy, z ktorymi
system powinien by¢ zgodny (w tym przypadku prawo do usuniecia danych). To
przyktad kryterium ukierunkowanego na reguty.

Odpowiedz poprawna. To kryterium akceptacji opisuje przyktadowy scenariusz,
ktéry musi by¢ mozliwy do zrealizowania przez system. To przyktad kryterium
ukierunkowanego na scenariusze.

Odpowiedz niepoprawna. Ta odpowiedz przypomina linie kodu implementujgcego
pewng regute biznesowg. Kryteria akceptacji powinny by¢ zapisywane we
wspotpracy z przedstawicielami jednostek biznesowych, a wiec w jezyku
zrozumiatym dla takich oséb. Kryterium w tej formie prawdopodobnie bedzie dla
tych interesariuszy nieczytelne.

Odpowiedz niepoprawna. To kryterium akceptacji opisuje przepisy, z ktérymi
system powinien by¢ zgodny oraz sposdb zapewnienia tej zgodnosci. Jest to zatem
przyktad kryterium ukierunkowanego na reguty, a nie na scenariusze.
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29 d a) Odpowiedz niepoprawna. Chcemy sprawdzi¢, czy specjalni uzytkownicy majg FL-4.53 K3 1
prawa zwyktych uzytkownikéw, wiec musimy przetestowaé prawa dostepu
specjalnego uzytkownika, a nie zwyktego uzytkownika.
b) Odpowiedz niepoprawna. Chcemy sprawdzi¢, czy specjalni uzytkownicy majg
prawa zwyklych uzytkownikéw, wiec musimy przetestowaé prawa dostepu
specjalnego uzytkownika, a nie zwyktego uzytkownika.
c¢) Odpowiedz niepoprawna. Kryteria akceptacji nie wspominajg o pietrze 5. Przypadki
testowe nie powinny poszerzaé zakresu historyjki uzytkownika. Jednak nawet
gdybysmy chcieli prowadzi¢ testowanie negatywne, ten test nie jest bezposrednio
powigzany z kryterium KA3.
d) Odpowiedz poprawna. W ten sposob jestesmy w stanie sprawdzié, czy specjalny
uzytkownik ma dostep do pieter, ktére sg dostepne dla zwyklych uzytkownikéw.
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30

a

a)

b)

d)

Odpowiedz poprawna. Plan testébw moze zawiera¢ wymagania dotyczgce danych
testowych (w ramach podejscia do testowania), jednak nie szczegotowe dane
testowe dla przypadkéw testowych. Dane testowe wchodzg w skiad przypadkéw
testowych, a nie planu testéw. Ponadto w momencie tworzenia planu zwykle nie
jest mozliwe zdefiniowanie takich danych, poniewaz nie wiadomo jeszcze, jak bedg
wygladac poszczegdine moduty.

Odpowiedz niepoprawna. Jednym z celow planu testéw jest zagwarantowanie, ze
wykonywane czynnosci testowe spetnig ustalone kryteria, dlatego uwzglednia sie
w nim kryteria wejscia i kryteria wyjscia. Kryteria pokrycia kodu sg przykfadem
takich kryteriéw na poziomie testéw modutowych.

Odpowiedz niepoprawna. Szablony dokumentacji to typowa zawarto$¢ planu
testow. Utatwiajg one komunikacje miedzy interesariuszami dzieki zdefiniowaniu
standardowego sposobu przekazywania informacji lub raportowania.

Odpowiedz niepoprawna. Jednym z celéw planu testéw jest wykazanie, Ze
testowanie bedzie odbywaé sie zgodnie z dotychczasowg politykg testéw
i strategig testéw, ewentualnie uzasadnienie odstepstw od polityki i strategii testow.
To przyktad uzasadnienia odstepstw dotyczgcych poziomdw testéw, ktére zostang
(lub nie zostang) uwzglednione.

FL-5.1.1
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31

c

Z wykresu wiemy, ze A(4)=6 i A(3)=8 (dwa ostatnie szare prostokaty).
Po podstawieniu do wzoru otrzymujemy:

E(5) = (3*A(4) + A(3)) / 4 = (3*6+8) / 4 = 26 / 4 = 6,5 osobodnia.
Z tego powodu POPRAWNA odpowiedzig jest odpowiedz c).

FL-5.1.4

K3

1

32

Chcemy wykonywaé przypadki testowe wedilug priorytetéw, ale musimy réwniez
uwzgledni¢ zaleznosci miedzy nimi.

Jesli wezmiemy pod uwage jedynie priorytety, najpierw nalezy wykonac¢ przypadki PT 5
i PT 7 (o najwyzszym priorytecie), potem PT 1, PT 3 i PT 4, a na koniec PT 21 PT 6
(o najnizszym priorytecie).

Jednak zeby wykona¢ PT 7, musimy najpierw wykona¢ PT 4.

Zeby wykona¢ PT 5, musimy wykonaé PT 4 i PT 2, jednak PT 2 jest zalezny od PT 1.
Nalezy go zatem wykonac przed PT 2.

Jesli zatem chcemy jak najwczesniej wykonaé przypadki testowe o priorytecie 1,
kolejnos¢ pierwszych pieciu przypadkéw bedzie nastepujgca: PT 4 — PT7 — PT 1 —
PT2-PT5.

Nastepnie trzeba wykonaé PT 3, ktéry ma wyzszy priorytet niz PT 6.

Petny harmonogram ma zatem posta¢: PT4 - PT7 -PT1-PT2-PT5-PT3 -
PT 6.

Széstym przypadkiem testowym jest wiec PT 3.
Dlatego POPRAWNA odpowiedzig jest odpowiedz a).

FL-5.1.5
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33 b a) Odpowiedz niepoprawna. Model piramidy testéw nie uwzglednia informacji FL-5.1.6 KL 1
0 prioryterach testow.
b) Odpowiedz poprawna. Piramida testow to model odzwierciedlajgcy fakt, ze testy
mogg rozni¢ sie poziomem szczegotowosci.
¢) Odpowiedz niepoprawna. Model piramidy testéw nie opiera sie na kryteriach
pokrycia.
d) Odpowiedz niepoprawna. Model piramidy testéw nie odzwierciedla relacji miedzy
réznymi testami.
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34

d

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Kwadranty testowe stuzg do odrebnego grupowania
poziomow testéw i typow testéw zgodnie z réznymi kryteriami. Nie reprezentujg
kombinacji pozioméw testéow i typdw testdw i nie sg zwigzane z miejscem
wramach cyklu wytwarzania oprogramowania. W modelu kwadrantéw
testowych poziomy testéw i typy testow sg rozpatrywane odrebnie.

Odpowiedz niepoprawna. Kwadranty testowe stuzg do grupowania pozioméw
testow i typdw testdow zgodnie z réznymi kryteriami. Nie opisujg poziomu
szczegotowosci réznych typéw testow wykonywanych na kazdym poziomie
testow. Taki model — uwzgledniajgcy poziomy testéw — jest nazywany piramidg
testéw.

Odpowiedz niepoprawna. Stwierdzenie nie jest poprawne, poniewaz
w ogolnosci test dowolnego typu moze zosta¢ przeprowadzony na dowolnym
poziomie testow.

Odpowiedz poprawna. Kwadranty testowe stuzg do grupowania poziomow
testow, typow testdw, czynnosci, technik testowania i produktéw pracy
w kontekscie zwinnego wytwarzania oprogramowania. W opisywanym modelu
testy mogg mieé¢ cel biznesowy lub technologiczny oraz mogg stuzyé
wspieraniu zespotu (tzn. poprzez ukierunkowanie procesu wytwarzania
oprogramowania) lub krytyce produktu (tzn. poprzez mierzenie jego
zachowania wzgledem oczekiwan). Wypadkowa obu aspektéw decyduje
0 przynaleznosci do jednego z czterech kwadrantéw.

FL-5.1.7

K2

1

Wersja 1.1

© International Software Testing Qualifications Board

Strona 43 z 49

01.12.2023r.

© Stowarzyszenie Jakos$ci Systeméw Informatycznych




Certyfikowany tester — poziom podstawowy /
Zbidr C
Egzamin przyktadowy — odpowiedzi

ISTOQB

International Software

| il 6
r STOWARZYSZENIE

JAKOSCI SYSTEMOW
INFORMATYCZNYCH

Testing Qualifications Board

Nr Poprawna | Uzasadnienie Cel Poziom | Liczba
pytania | odpowiedz nauczania | wiedzy | punktéw
35 ¢ a) Odpowiedz niepoprawna. Monitorowanie ryzyka to element kontroli ryzyka, a nie FL-5.2.3 K2 1
analizy ryzyka.
b) Odpowiedz niepoprawna. Samo zidentyfikowanie ryzyka nie umozliwia wdrozenia
dziatan tagodzacych ryzyko. Dziatania tagodzgce sag definiowane w fazie kontroli
ryzyka.
c) Odpowiedz poprawna. To rzeczywiscie przyktad wplywu analizy ryzyka na
starannosc i zakres testowania.
d) Odpowiedz niepoprawna. Elementy pokrycia sg definiowane z wykorzystaniem
technik testowania, a nie w wyniku analizy ryzyka.
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36

b

a)

b)

<)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Raporty o postepie testow sg uzywane gtéwnie w ramach
monitorowania testéw, nadzoru nad testami i ukonczenia testéw, a nie podczas
projektowania testow.

Odpowiedz poprawna. Sumaryczny raport z testéw jest sporzadzany na etapie
ukonczenia testow — po zakonczeniu realizacji projektu bgdz po wykonaniu testow
danego poziomu lub typu oraz, w sytuacji idealnej, po spetnieniu kryteriow wyjscia.
W raporcie tym wykorzystywane sg dane z raportéw o postepie testow oraz inne
informacije.

Odpowiedz niepoprawna. Raporty o postepie testow sg uzywane gtdéwnie w ramach
monitorowania testéw, nadzoru nad testami i ukonczenia testéw, a nie podczas
analizy testéw.

Odpowiedz niepoprawna. Raporty o postepie testow sg uzywane gtdéwnie w ramach
monitorowania testéw, nadzoru nad testami i ukonczenia testéw, a nie podczas
planowania testéw.

FL-5.3.2
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37

d

a)

b)

c)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Kiedy uzytkownik zgtasza awarie oprogramowania,
dzieki jednoznacznemu identyfikowaniu zatwierdzonych elementéw mozna
zestawi¢ pliki z wersji oprogramowania, z ktérej korzysta uzytkownik (wraz
z odpowiednimi wersjami skryptow testowych), a nastepnie odtworzy¢ awarie
i szybciej zlokalizowac¢ defekt.

Odpowiedz niepoprawna. Je$li zmiana w $rodowisku testowym powoduje
nieoczekiwane problemy podczas testowania, dzieki zarzgdzaniu konfiguracjg
testerzy mogg przywroci¢ poprzednig wersje srodowiska. Pozwala to kontynuowaé
testowanie i unikng¢ wptywu wprowadzonej zmiany.

Odpowiedz niepoprawna. Dzieki zarzadzaniu konfiguracja  wszystkie
zidentyfikowane dokumenty (np. specyfikacie wymagan) i elementy
oprogramowania sg przywotywane w sposob jednoznaczny w dokumentaciji testow
(np. w planach testow).

Odpowiedz poprawna. Zapewnia to zarzgdzanie defektami, a nie zarzgdzanie
konfiguracja.

FL-5.4.1
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38 b a) Odpowiedz niepoprawna. To istotne dane, ale nie tak wazne jak informacje FL-55.1 K3 1
0 elementach $rodowiska testowego.
b) Odpowiedz poprawna. Istotne informacje, ktérych brakuje w raporcie, to okreslenie
przegladarki i urzadzenia wykorzystywanego w trakcie testowania. Informacje
0 przegladarce i urzadzeniu sg istotne, poniewaz opisany defekt moze by¢ zalezny
od tych elementéw. Przycisk logowania moze na przykfad dziataé poprawnie
w jednej przegladarce (lub w pewnej wersji konkretnej przegladarki), a nie dziata¢
w innej. Dlatego informacje o przeglagdarce i urzgdzeniu mogag utatwié¢
programistom odtworzenie defektu i szybsze ustalenie jego podstawowej
przyczyny.
¢) Odpowiedz niepoprawna. Przedmiot testow zostat okreslony (aplikacja WebShop
wer. 0.99).
d) Odpowiedz niepoprawna. Wskazano wptyw defektu — to jego krytycznosc¢ (wysoka).
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39

d

a)

b)

d)

Odpowiedz niepoprawna. Narzedzia do wykonywania testéw i pomiaru pokrycia
utatwiajg automatyczne wykonywanie przypadkéw testowych i mierzenie pokrycia
osigganego po wykonaniu tych przypadkéw. Nie utatwiajg jednak zarzgdzania
defektami i zarzadzania konfiguracja.

Odpowiedz niepoprawna. Narzedzia do projektowania i implementacji testow
utatwiajg generowanie przypadkéw testowych, danych i procedur testowych, nie
wspierajg jednak zarzadzania defektami i zarzgdzania konfiguracjg .

Odpowiedz niepoprawna. Narzedzia do zarzgdzania defektami nie stuzg do
porzadkowania przypadkéw testowych i zarzadzania konfiguracja.

Odpowiedz poprawna. Narzedzia do zarzgdzania testowaniem zwiekszajg
efektywno$¢ procesu testowego poprzez ulatwienie zarzgdzania cyklem
wytwarzania oprogramowania, wymaganiami, testami, defektami i konfiguracja.
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Odpowiedz niepoprawna. Nie jest mozliwe generowanie przypadkéw testowych
bez dostepu do podstawy testow. Generowanie przypadkoéw testowych zaréwno
przez testeréw, jak i przez narzedzia wymaga dostepu do podstawy testow.

Odpowiedz niepoprawna. Uzyskanie wigkszego pokrycia dzieki bardziej
obiektywnej ocenie nie jest bezposrednig korzyscig z automatyzac;ji testéw. Dzieki
automatyzacji testow mozliwa jest bardziej obiektywna ocena pokrycia, jednak taka
obiektywna ocena nie powoduje jego zwiekszenia. Dopiero po okresleniu pokrycia
mozna napisac kolejne przypadki testowe i ewentualnie zwiekszy¢ pokrycie.

Odpowiedz niepoprawna. Sformutowanie ,zwiekszenie czasu wykonywania testow
dzieki wiekszej mocy obliczeniowej” zawiera sprzeczno$¢, poniewaz ze wzrostem
mocy obliczeniowej zwykle wigze sie skrécenie czasu wykonywania testow.
Zwiekszenie czasu nie jest korzyscig — testowanie w takim wypadku trwa diuzej.

Odpowiedz poprawna. Zapobieganie btedom ludzkim poprzez zwiekszenie
spojnosci i powtarzalnosci jest jedng z korzysci automatyzacji testow, poniewaz
w testach automatycznych nie moga wystgpic¢ tego rodzaju problemy. Oznacza to
na przykfad, ze testy sg wyprowadzane w spojny sposéb z wymagan, dane testowe
sg tworzone w systematyczny sposdb, a testy sg wykonywane przy uzyciu
narzedzia w tej samej kolejnosci i z tg samg czestotliwoscia.
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